



桥头观潮

走滇西 看变化 话发展

——记第二季全球体验官游云南活动

本报记者 朱海 文/图

作为经典旅游目的地,滇西历来是国内外游客的热门选择,也是云南文化旅游业发展的重点区域。随着大滇西旅游环线建设的提出、实施及扩容,滇西旅游迎来了重大发展机遇,正逐步驶上快车道、跑出加速度。

日前,由省文化和旅游厅主办、云南腾

云信息产业有限公司承办的第二季“游云南·全球体验官”活动举行。主线路环节中,15位首席体验官前往迪庆、丽江,体验了一条全新的大滇西主题定制线路。

在体验新鲜玩法的同时,此行更引发了各界对大滇西旅游环线建设更多的关注和思考。



老线路玩出新感觉

“以前到过丽江和迪庆旅游的朋友请举手。”接上体验官的旅游大巴刚从丽江站驶出,导游曹黎就在车里做起了调查。

看到绝大部分人都举起了手,他笑着说:“我先卖个关子,不管大家以前来过多少次,这次的感觉一定最特别。”

果然,行程第一站便是与绝大部分线路不同的丽江古城接风楼。

在这家用作是宾客接风洗尘的千年古刹里,体验官们参观东巴书画展、品鉴纳西风味晚餐、欣赏百年音乐世家演出,多角度感受原汁原味的纳西族文化。

“这是‘重拾丽江’的一夜,以往的嘈

杂喧嚣不能代表古城,而民族文化才是这里最大的魅力。”首席体验官、篮球评论员苏群感叹。

除了观看日照金山和金沙江大湾、徒步雨崩等自然风光体验外,文化感知是贯穿活动全程的重要内容。

在文旅融合的道路上,非物质文化遗产能发挥怎样的作用?学习尼西黑陶、唐卡、藏香、东巴纸制作等非遗技艺并与非遗传承人交流后,体验官们对云南通过“非遗+”活态传承发展模式,将非遗及其衍生品与现代生活和旅游接轨的做法表示赞同。

值得一提的是,旅途中的香格里拉巴拉格宗雪山朝拜养心庄园、德钦高山

别庄等因形就势、融入自然、主题鲜明、在高端的酒店,让体验官们对云南建设“半山酒店”的探索留下深刻印象。

记者从省文旅厅获悉,作为建设大滇西旅游环线的重要抓手和引领性项目,云南力争在今年国庆假期前建成一批“半山酒店”,并接入“一部手机游云南”平台,使其成为游客滇西游憩休闲的新选择。

“难道上次我们来的不是真正的云南?”首席体验官、《百家讲坛》主讲人纪连海边打趣边阐释道,像这趟旅程一样经过深入挖掘、精心设计的线路,才能吸引更多新游客,也才能给老游客再来的理由。

好做法抓住新机遇

揉泥、拍底、拍面、立胚、塑形、抛光、修刻、修底……一系列工序做完,首席体验官、美食博主郭敏毅满意地拍照留念,并留下地址、电话号码等收件信息。再经过工作人员进行风干、烧制、打磨处理,几周后,他将在北京收到从香格里拉市尼西乡汤堆片区寄来的自己制作的黑陶器皿。

“依托独特的黑陶文化和国家级传统村落名片,我们片区于2016年开始联合旅行社、民宿等企业推出非遗技艺体验项目,广受游客欢迎。”藏族黑陶烧制技艺国家级传承人当珍批初介绍,自5月恢复旅游接待至今,每天都有游客慕名

而来。目前,汤堆片区约160户农户中,有三分之二以上参与黑陶制作、体验、销售等工作,户均收入达六七万元。

在巴拉格宗,驾驶员扎西农布熟练地操控着旅游车,穿梭于崇山峻岭之间。得益于道路改造提升及景区提质升级,他们全家都吃上了“旅游饭”,摆脱了贫困。“随着景区加大定制化产品开发和线上推广力度,以及跨省区市团队旅游恢复,坐车的游客明显增多了,新冠肺炎疫情影响正逐步减轻,相信未来会越来越好。”扎西农布满怀期待。

“老板,还有房间吗?”“已经满啦,要提前两三天在网上预订才行。”在德钦县

云岭乡雨崩下村,雨崩假日客栈老板和文辉和5名员工十分忙碌。“雨崩是很多国内外徒步爱好者向往的地方,但整体住宿条件欠佳。因此,上半年我们重新装修客栈,完善服务,开门营业不久,客房便供不应求。”和文辉道出好生意的秘籍,喜悦之情溢于言表。

“滇西旅游资源非常丰富,好似无数颗‘珍珠’散落在广袤大地,如果能通过构建大滇西旅游环线将它们串联起来深度开发,同时完善配套和服务,将有效带动相关地区特别是乡村的发展。”首席体验官、人文地理学者肖育文说。

新理念推动新发展

性优势

省旅行社协会会长赵家骅认为,大滇西旅游环线建设要紧紧围绕“新”字做文章。“目前旅行社的主打产品线路已难以满足游客日新月异的需求。在大众旅游时代,旅行社要摆脱热点的束缚,研究、适应市场的新变化,在生态优美、文旅融合、路景一体、智慧友好等方面下功夫,开发新产品新线路。”

在云南腾云信息产业有限公司总裁方腾飞看来,智慧旅游在大滇西旅游环线建设,加快推动云南文旅产业国际化、高端化、特色化、智慧化发展进程。

腾云公司将从参与优质旅游资源开发、构建大滇西旅游环线智慧化运营及管理平台、联合更多企业建立配套产业等3个方面推进相关工作。

“按照‘自然资源+健康养生+娱乐设施’的思路,相关部门计划进一步完善大滇西旅游环线建设规划,开发个性化、多样化的线下新业态和新产品,建设一批最美‘半山酒店’。”省文旅厅副厅长王江红表示,全省旅游系统将持续努力推动大滇西旅游环线建设,加快推动云南文旅产业国际化、高端化、特色化、智慧化发展进程。

开放快报

全省外事系统开展老挝语翻译培训

本报讯(记者 伍平 通讯员 赵凌菲)近日,云南省人民政府外事办公室(下称云南外办)以“线上+线下”模式举办本年度全省外事系统老挝语翻译培训。来自云南省级机关、州市外办、高校、企业等31家单位160名老挝语译员参训,系国内最大规模的老挝语翻译培训。

培训以“讲好中国共产党的故事,服务中老命运共同体建设”为主题,特邀中共中央对外联络部、云南大学、云南民族大学等单位的4名专家授课,并安排云南外办老挝语青年骨干分享了翻译学习训练经验。云南驻老挝商务代表处及多家企业老挝语干部在老挝多地远程参训,部分企事业单位学员到云南外办现场参训,中国驻老挝琅勃拉邦总领事馆部分老挝语译员亦在当地参训。

中联部专家结合自身承担党和国家领导人外事活动翻译的经验,从党的翻译工作特点入手,深入讲解党的翻译需具备的能力素质、翻译实践中的具体问题和党务语汇。通过老挝人民革命党中央总书记本扬访问湖南十八洞村、福建下岐村等具体案例,生动展现以扶贫工作为切口,讲好党的故事,推动中老命运共同体建设的具体实践。云南民族大学、云南大学专家和云南外办骨干译员分别从不同的角度,以不同的形式开展了培训和交流。

本次培训,云南外办突出外事服务国家重大战略、服务地方经济社会发展的目标,将培训名额倾向老铁路、老挝赛色塔综合开发区、中老医疗共同体等重大项目参建单位、州市倾斜,为2021年中老建交60周年、中老铁路通车提供了语言能力建设。

王璁说,如今我们在旅游时,与大自然接触的机会很多,人类的行为可能对野生动物以及它们的生存环境产生很大的影响。“希望我们每个人都拒绝消费象牙等非法野生动物制品,从自身做起,践行可持续旅行,保护生物多样性,保护地球的生态资源和环境。”

对于王璁的倡议,在场的旅游行业相关企业十分赞同。

云南康藤旅游发展有限公司CEO唐素君说,康藤公司一直秉持绿色环保理念、践行可持续的旅游开发。在元阳哈尼梯田,他们把露营地建设在一个废弃的小村庄上;在腾冲高黎贡山露营地的开发建设中,把帐篷和栈道架构在空中,减少对土地的占用,减少对地面植被的影响。希望通过这些绿色环保的旅游开发方式,帮助保护野生动物赖以生存的家园。

爱伲庄园代表龚海伦说,在爱伲庄园的咖啡林,不时可以惊喜地“偶

交流

探寻更和谐的人象关系



8月12日是世界大象日。当晚,由大象好在书店、“象形计划”,英国伦敦动物学会和云南日报报业集团《湄公河》杂志社共同主办的“森罗万象”大象保护跨界分享会在昆明恒隆广场大象好在书店举办。活动中,动物保护组织、媒体、文旅等领域的嘉宾进行了分享交流。

责任与合作

“象形计划”致力于邀请各领域的动物保护者分享野生动物保护的故事,呼吁公众贡献所能及的力量。作为“象形计划”的发起人之一,英国伦敦动物学会中国项目官员陈姝对于各方合作保护野生动物的重要性深有体会。

“保护大象是我们的责任。如果我们的后代只能在图片里看到它们,这将是多么可悲的事情。”陈姝说,大象保护不止是科学家和政府部门的工作,社会各界都可以发挥特长、发挥作用。她希望通过这次“森罗万象”活动,吸引更多力量关注大象保护。

在昆明人心中,大象书店是“文艺”和“格调”的象征。此次“森罗万象”活动的举办地——位于昆明恒隆广场的大象好在书店,是大象书店打造的一个全新文化空间。当“象”与“象”相遇,碰撞出了新的火花。

大象书店联合创始人饶娆说,云南是大象的故乡,正是因为云南是康养之乡、好在之所,千百年来大象才能在云南生生不息。今后,大象书店希望发挥好文化交流平台的作用,积极倡导野生动物保护,传播具有云南本土味道的思想理念和生活方式,为云南及周边国家的文化交流营造一个相遇相知的空间。“我们想通过‘大象’展示云南形象,连接东南亚国家。同时,也希望大象好在书店成为大家在昆明温暖的家。”

当晚分享会上,《湄公河》杂志社与现场观众进行了关于象的主题互动,为现场观众介绍了云南与泰国、老挝、缅甸、柬埔寨等周边国家共同保护野生动物的故事。

近年来,在《湄公河》杂志社等云报集团国际传播平台中,“人与自然”始终是一个重点话题。特别是与野生动物保护有关的故事,在对象国读者中引起了强烈的共鸣,加深了云南与周边国家人民彼此之间的了解与信任。

明年5月,联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会将在昆明举行。对此,当晚参加“森罗万象”大象保护跨界分享会的朋友们都表示:要持续关注动物保护、生物多样性保护,也将与国内外机构合作,把绿色云南、生态云南的故事分享给更多的外国朋友。

本报记者 刘子语 王世学

王婧中/文 陈创业/图

情牵滇越铁路

同程集团文旅政府事务合作部总经理谢晔:百年米轨文化IP焕发新活力

“纵观云南近代史,滇越铁路、西南联大等重要文化IP都对云南有着深远的影响,它们也是值得深层次挖掘的文旅品牌。”今年以来,作为百年米轨滇越铁路文旅品牌打造系列活动的支持单位之一,同程集团正积极参与到活动中来,而同程集团文旅政府事务合作部总经理谢晔对这条百年米轨也随之有了更加深入的了解。

先说说IP,这是英文缩写,其原意为“知识所有权”或者“智慧所有权”,也称为智力成果权。文旅项目里的IP可能是具体的一个景点,也可能只是一个故事、一种感觉,但它赋予一个项目独特文化,是项目生命力的源泉。

在谢晔看来,滇越铁路与文旅产业的融合,能有效地推动文化遗产“活”起来,会更好地扩大和提升滇越铁路文化品牌影响力。做好融合文章,关键点是焕发百年米轨这个文化IP的新活力。

“此次文旅品牌打造系列活动围绕生态游览、体育康养、文化体验、徒步自驾等内容而展开,形式多样。这就是打造百年米轨文化IP的具体措施之一。”谢晔表示,他们将与活动各方共同探索旅游+铁路、旅游+文化+体育

等“旅游+”和“+旅游”的发展新模式,并通过活动把文化IP的“种子”播撒到文旅市场。

“滇越铁路及其沿线旅游资源丰富,且具有较高的互补性和关联性,这让我对滇越铁路文旅品牌打造充满信心。”谢晔谈到,最近在参与活动的过程中不断地学习研究,同时思考着如何串联起滇越铁路及沿线文化旅游资源,充分挖掘百年米轨所特有的文旅价值,这是打造IP的重要基础性工作。

“滇越铁路缺乏具有影响力的的整体旅游产品。”谢晔认为,当前传统的旅游要素、业态形式已不能满足游客体验化、多元化、个性化的需求,亟需创造新型的产品与业态的融入。她说,好的IP需要有好的产品来推广。

谢晔建议,选择百年米轨滇越铁路文旅品牌中具有代表性、整合性、创新性的产品作为整体形象的具体化表达,用新媒体宣传营销直达游客端,提升传播效率。“百年米轨文化IP将为云南文旅融合注入新活力,我们相信滇越铁路的品牌打造前景可期。”谢晔说。

本报记者 舒文